

С Днем единства народа Казахстана!

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
29
АПРЕЛЯ
2023 ГОДА
№№65-66 (19.537-19.538)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Фундамент развития – общенациональная идентичность

Глава государства принял участие в работе XXXII сессии Ассамблеи народа Казахстана «Справедливый Казахстан: единство, стабильность, развитие».

В своем выступлении Касым-Жомарт Токаев отметил, что за время, прошедшее после XXXI сессии Ассамблеи народа Казахстана, в нашей стране произошли кардинальные перемены. В частности, осуществлена трансформация политической системы, создана новая, более демократическая модель государственного устройства. В ходе масштабных преобразований особое внимание было уделено АНК. Этот уникальный институт обрел новые инструменты парламентского представительства. Президент подчеркнул, что Ассамблея сыграла важную роль в политической модернизации страны, укреплении общенационального единства. Она способствовала вовлечению всех этносов в решение стратегических задач развития государства.

Касым-Жомарт Токаев заявил, что за годы Независимости в Казахстане сформировалась новая общенациональная идентичность. По его мнению, бирюзовый паспорт и небесно-голубой флаг – это реальные символы нашей идентичности, обусловленные самой историей и находящие живой отклик в сердцах миллионов людей.

– Паспорт Казахстана олицетворяет прогрессивные ценности, на которых основано наше единство и согласие. В свою очередь наш небесно-голубой флаг ярко воплощает в себе нашу священную Независимость и многовековую государственность. Всякий раз, когда наш стяг возносится ввысь на крупнейших международных соревнованиях, нас переполняет чувство гордости за свою страну. наших прославленных соотечественников, спортсменов, предпринимателей, деятелей культуры, ученых и студентов, независимо от их этнической принадлежности, за рубежом всегда называют казахами. И это естественно, так и должно быть, – подчеркнул Глава государства.

Президент полагает, что наше общество представляет собой союз сво-

бодных и ответственных граждан, объединенных общими идеалами и ценностями. И это еще одно яркое проявление нашей общенациональной идентичности. По его словам, сегодня все наши граждане ощущают себя членами одной большой и единой казахской семьи, по сути, нации.

Вместе с тем Касым-Жомарт Токаев отметил важную роль сохранения национальной идентичности, в связи с чем необходимо внимательно относиться к вопросам этнополитики.

– Согласие и единство являются главным залогом успешного государства. Я знаю, что вчера в рамках сессии состоялось обсуждение ряда конкретных вопросов. Было отмечено, что в этнополитике должны учитываться глобальные и региональные процессы. Это очень актуальное предложение. Иными словами, вопросы межэтнических отношений должны регулироваться с учетом требований времени. Эта работа должна осуществляться в русле проходящих масштабных реформ. Формальный подход здесь недопустим, межэтническая политика нуждается в особом внимании и постоянном совершенствовании. Важно помнить: ни одна из стратегических задач государства, по сути, не может быть выполнена без реализации фундаментальной, я бы даже сказал, сакральной задачи укрепления гражданского единства, общенациональной идентичности и этносоциальной целостности страны, – сказал Глава государства.

В ходе сессии Президент определил приоритеты деятельности Ассамблеи народа Казахстана. В частности, он указал на необходимость решительно пресекать любые провокации, нацеленные на подрыв единства и согласия, и принимать действенные меры для устранения причин возникновения этносоциальной напряженности. Кроме того, нужны системные шаги для развития поликультурной среды и овладения государственным языком всеми гражданами.



Выступление Главы государства К.К. Токаева на XXXII сессии Ассамблеи народа Казахстана «Справедливый Казахстан: единство, стабильность, развитие»

Уважаемые члены Ассамблеи! Уважаемые участники!

Наша страна скоро будет отмечать День единства народа Казахстана. Для нашей страны это очень важный праздник, олицетворяющий идеи гармонии, мира и согласия. Особая значимость этой даты определяется тем, что прочность устоев нашей священной Отчизны напрямую связана с неизбежностью нашего единства. Это непреложная истина.

Хорошей традицией стало ежегодное проведение пленарного заседания Ассамблеи в канун Дня единства народа. Эта сессия является самым масштабным мероприятием, проводимым на государственном уровне в весенний период. Здесь высказываются очень

важные для всей страны предложения. На прошлогодней сессии я выступил с инициативой вынести на общенациональный референдум изменения в Конституцию. Вслед за этим наш народ сделал исторический выбор, проголосовав за конституционные поправки. Этот референдум стал первым с момента принятия нашего Основного Закона.

Когда эта инициатива была озвучена, мы только вступили на путь судьбоносных преобразований. Мы определили цель и предложили конкретный план действий. Именно в этот исторический момент было очень важно заручиться всенародной поддержкой. Между тем высказывались самые разные предложения, в

том числе и о внесении поправок через Парламент. Было принято решение учесть мнение каждого гражданина.

Мы опирались на основополагающий принцип, провозглашающий единственным источником государственной власти народ. Таким образом, мы все убедились в верности народной мудрости о том, что «шуба, сшитая обща, не будет короткой». Пролетанная в течение года работа убедительно доказывает, что референдум сыграл большую историческую роль. Он мобилировал весь наш народ на строительство Справедливого Казахстана. Граждане в ответственный момент продемонстрировали прочное национальное единство. Это решающий результат референдума и главное достижение нашего народа. Мы говорим о том, что без единства и стабильности политические и экономические реформы невозможно осуществить.

Конечно, это правильное суждение. Но единство – это не только путь к нашей цели, но и один из основных столпов нашей государственности. Я не раз говорил о том, что Независимость и территориальная целостность нашей страны превыше всего. Единство народа неразрывно связано с этими незыблемыми ценностями. Только так мы сможем построить наше светлое будущее.

Мир и согласие должны восприниматься не только как государственная идеология, но и как составная часть нашей общественной и личной жизни, трудовой деятельности. Они должны быть не пустыми лозунгами, а повседневной позицией каждого гражданина. Наш народ не понаслышке понимает подлинный смысл единства и спокойствия. Это непреходящие ценности для представителей всех этносов, переживших тяжелые времена и нашедших приют на казахской земле. Благодаря признанию и уважению этих ценностей наш народ живет в мире. Это беспрецедентное достижение!

Каждый гражданин должен неустанно трудиться во имя укрепления единства. И этот труд никогда не должен прекращаться. Ведь только там, где есть единство, будет жизнь. Мы всегда должны быть верны этому незыблемому принципу. Не все осознают значимость мира и согласия, поэтому иногда высказываются сомнения в необходимости Ассамблеи. По сути, Ассамблея – это ключевой институт, укрепляющий фундамент нашей государственности. Ассамблея народа Казахстана – уникальная структура, которая служит укреплению нашего единства. Ассамблея объединяет все этносы, населяющие священную казахскую землю.

Работающих в АНК граждан можно назвать посланниками единства. Уверен, что все вы будете достойно выполнять эту важную миссию. → стр. 2-3

■ ПОЕЗДКИ

Образование: качество и тренды



В области с рабочей поездкой побывал министр просвещения РК Гани Бейсембаев. Вместе с руководителем региона Нурлыбеком Налибаевым он в течение двух дней ознакомился с работой учреждений образования в районах.

В Жанакорганском районе министр посетил областной центр олимпиад и дополнительного образования «Талдысу». В центре на 320 мест работают 55 сотрудников, объект введен в эксплуатацию в 2011 году. Гость встретился с воспитанниками академии «Сыр дарыны».

В Доме культуры имени М. Кокенова состоялась совещание, посвященное вопросам профилактики коррупции в сфере образования. В нем приняли участие акимы Кызылорды, всех районов и руководители организаций образования в онлайн-формате. На встрече выступили руководитель областного управления об-

разования Мейрамбек Шерманбет, первый заместитель руководителя областного департамента Агентства по противодействию коррупции Асылхан Ашиков и по видеосвязи председатель Комитета по обеспечению качества в сфере образования Министерства просвещения Ернур Дауенов.

Подводя итоги совещания, министр просвещения РК Г.Бейсембаев высказал свое мнение по обсуждаемому вопросу и дал положительную оценку проделанной в регионе работе. Он отметил, что в масштабе страны Министерством проведен мониторинг качества обра-

зования обучающихся, по итогам которого Кызылординская область заняла первое место.

Министр просвещения посетил также школу-лицей № 110 в поселке Жанакорган и вручил коллективу учебного заведения ключи от нового автобуса. Отметим, что при поддержке акима области сельские школы региона пополняются 30 новыми автобусами, рассчитанными на 20 и 40 мест. Технические характеристики школьных автобусов соответствуют всем требованиям.

В ходе рабочей поездки в Шиелійский район министр посетил среднюю школу №219 имени И.Алтынсарина, где осмотрел музей, библиотеку, актовый зал, оборудованный за счет спонсоров, спортивные секции, столовую. В образовательном учреждении состоялась встреча с педагогами, исследователями Жанакорганского и Шиелійского районов, на которой обсуждены актуальные вопросы отрасли. → стр. 4

В номере

ПОД ОДНИМ ШАНЫРАКОМ

Многолетняя деятельность этнокультурных объединений Казахстана создает условия для сближения представителей разных этносов страны и формирует принципы толерантного существования.

У ЛЮБИ НЕТ НАЦИОНАЛЬНОСТИ

У этой семьи и культура, и быт интернациональные. Религиозные праздники отмечают и православные, и мусульманские, по таким датам обычно собираются всей родней.

Когда аким в качестве гида

Тесное соседство не только «сократило» дорогу, но и превратило мобильный пресс-тур в полноценную пресс-конференцию «на колёсах».

→ стр. 5



Фундамент развития –

■ ПРЕЗИДЕНТ

→ стр. 1 **Дорогие соотечественники!**

За время, прошедшее после XXXI сессии Ассамблеи народа Казахстана, в нашей стране произошли кардинальные перемены. Осуществлена системная трансформация политической системы, создана новая, более демократическая модель государственного устройства. Проведена децентрализация властных полномочий: от Президента к Парламенту, от центра к регионам. Законодательно закреплена норма об однократном семилетнем сроке президентства, которая не подлежит пересмотру. Внедрена смешанная модель формирования Мажлиса и маслихатов. Усилены контрольные функции Парламента, оптимизированы нормотворческие процедуры.

Упрощен процесс регистрации партий, внедрен механизм отзыва депутатских мандатов, акимы областей стали назначаться на альтернативной основе с согласия депутатов маслихатов. В результате существенно расширились возможности для участия граждан в управлении страной. Благодаря новациям в избирательной системе, введению прямых выборов сельских акимов у людей появились практические инструменты влияния на местную власть.

С созданием Конституционного суда, приданием конституционного статуса Уполномоченному по правам человека кардинально усилилась правозащитная сфера. Убежден, что поддержанная на референдуме новая государственная модель в полной мере отвечает чаяниям нашего народа и общепризнанным принципам демократического развития. Она обеспечивает регулярную ротацию власти, устойчивость политической системы. Закрепляет развитие Казахстана исключительно на демократической почве и открытой политической конкуренции. В ходе масштабных преобразований особое внимание было уделено Ассамблее.

Этот уникальный институт обрел новые инструменты парламентского представительства, что полностью соответствует передовой международной практике. Пять депутатов Сената, назначаемые Президентом по предложению Ассамблеи, призваны на законодательном уровне осуществлять обратную связь, общественный контроль и представлять в Парламенте интересы всех этносов Казахстана.

Кроме того, 12 членов Ассамблеи вошли в состав Национального курультая, привнес в его работу бесценный опыт по продвижению универсальной модели общенационального диалога.

Следует подчеркнуть, что Ассамблея сыграла важную роль в политической модернизации страны, укреплении общенационального единства. АНК способствовала расширению общественной поддержки реформ, вовлечению всех этносов в решение стратегических задач развития государства. Таким образом, в своем геополитическом окружении Казахстан стал единственной страной, которая реализует столь глубинные преобразования. Очевидно, что нам будет непросто, но сворачивать с этого пути или замедлять движение ни в коем случае нельзя. Мы должны всегда помнить, что интересы страны превыше всего, а интересы граждан – в центре всего. Поэтому все наши реформы, в первую очередь, направлены на укрепление государственности и обеспечение благополучия граждан.

Программа политических реформ стала новой реальной и привлекательной платформой интеграции всех этносов в единую нацию. Новая модель политического устройства должна стать слаженным механизмом с включением в него ключевых государственных институтов. Именно в рамках этой модели, в новой системе политических координат по-новому выстраиваются гармоничные межэтнические отношения, нацеленные на развитие и созидание. Состоявшиеся в прошлом году избирательные кампании и референдум наглядно продемонстрировали нашу сплоченность. Они также позволили повысить уровень взаимного доверия государства и общества, показали единство позиции всех граждан относительно будущего страны. Благодаря укреплению гражданской идентичности прошедшие избирательные кампании были свободными от этнических или иных узких предпочтений, архаичных стереотипов.

Главными стали общегражданские мотивы выбора, которые отражали реальную политическую конкуренцию, разнообразие взглядов и идей. Теперь мы вступили в практическую стадию созидания Справедливого Казахстана. В обществе активно формируются новые идеи, новые институты, новые общественные отношения – это и есть настоящие реформы, меняющие облик общества и государства. То, о чем мы еще недавно говорили как о стратегических планах, стало осязаемой реальностью. Завтра постепенно превращается в Сегодня. Мы вместе принимаем судьбоносные решения, вместе строим наше общее будущее. И я глубоко убежден, что такое единство целей, безусловно, послужит мощным двигателем наших реформ. По большому счету, это и есть наше самое главное, бесценное достижение.



данные мотивы выбора, которые отражали реальную политическую конкуренцию, разнообразие взглядов и идей. Теперь мы вступили в практическую стадию созидания Справедливого Казахстана. В обществе активно формируются новые идеи, новые институты, новые общественные отношения – это и есть настоящие реформы, меняющие облик общества и государства. То, о чем мы еще недавно говорили как о стратегических планах, стало осязаемой реальностью. Завтра постепенно превращается в Сегодня. Мы вместе принимаем судьбоносные решения, вместе строим наше общее будущее. И я глубоко убежден, что такое единство целей, безусловно, послужит мощным двигателем наших реформ. По большому счету, это и есть наше самое главное, бесценное достижение.

Уважаемые участники сессии!

Подлинная демократия не на словах, а на деле создает самые благоприятные условия для поступательного прогресса нации и укоренения идеи гражданственности. Мы можем смело утверждать, что за годы Независимости у нас сформировалась новая общенациональная идентичность. В чем она проявляется и каковы ее символы?

Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо разработать искусственные идеологические концепции, заниматься интерпретациями и размышлениями. По сути, все лежит на поверхности. Наш бирюзовый паспорт и небесно-голубой флаг – вот реальные символы нашей идентичности, обусловленные самой историей и находящиеся живой отклик в сердцах миллионов людей.

Наш паспорт дает человеку полный объем прав и обязанностей, связанных с гражданством Республики Казахстан, вне зависимости от этнического происхождения, религиозных взглядов, социального статуса. Обладать нашим паспортом – значит быть гражданином уважаемой на международной арене страны, иметь возможность беспрепятственно посещать все страны и ощущать себя неотъемлемой частью современного мира. И это значит всегда и везде чувствовать себя под защитой своего государства. Паспорт Казахстана олицетворяет прогрессивные ценности, на которых основано наше единство и согласие. В свою очередь небесно-голубой флаг Казахстана ярко воплощает в себе нашу священную Независимость и многовековую государственность. Всякий раз, когда наш стяг возносится ввысь на крупнейших международных спортивных соревнованиях и других подобных мероприятиях, нас переполняет чувство гордости за свою страну.

Наших прославленных соотечественников – спортсменов, деятелей культуры, ученых, студентов, предпринимателей, независимо от их этнической принадлежности, за рубежом всегда называют казахами. И это

естественно, так и должно быть.

Наше общество представляет собой союз свободных и ответственных граждан, объединенных общими идеалами и ценностями. И это еще одно яркое проявление нашей общенациональной идентичности. Поэтому сегодня все наши граждане ощущают себя членами одной большой и единой казахской семьи, по сути, нации. Мы все – одна семья, и это не громкие слова, а наша привычная реальность.

При этом наше этнокультурное многообразие, которым мы по праву гордимся, нигде не исчезнет, а наоборот, еще более укрепит за счет единой гражданской основы. У нас сложился свой особый уклад жизни, в котором традиции разных культур сливаются в прочный сплав общенациональной идентичности. Эта уникальная идентичность, выдержав испытание временем, стала ядром общественного самосознания.

«Единство в многообразии», «Мы разные, но мы едины» – это не лозунги, а сама суть нашей повседневной жизни. И в этом году начало священного месяца Рамазан пришлось на дни празднования Наурыз. Оказались близко даты празднования Пасхи и Ораза айта. И в этом я вижу особый символизм. В дни поста Ораза верующие, как правило, много говорят о незбытых нравственных ценностях, высказывают друг другу добрые пожелания. Точно так же и Пасха является светлым праздником, вызывающим людей к самым высоким гуманистическим идеалам. Поэтому все эти праздники стали общими для миллионов граждан нашей страны независимо от их этнической принадлежности. Мы являемся свидетелями удивительного единения наших граждан. Представители всех этносов нашей страны перенимают различные стороны образа жизни казахов. Вы хорошо знаете, что многие представители этнических групп придерживаются традиций и обычаев казахского народа. Это естественный процесс, ведь Казахстан стал для них отчим домом, в котором они родились, выросли, получили образование, создали семью.

Такое тесное переплетение традиций, межэтническое и межкультурное согласие, толерантность к другим культурам – наше бесценное достояние, наш, как сейчас принято говорить, национальный бренд. Культурными и нравственными основами нашей единой нации также являются патриотизм, учтивость, гостеприимство, трудолюбие, почитание народных традиций и семейных устоев. И это, можно сказать, нравственный остоу всего нашего общества. На этом зиждились многовековые представления нашего народа о внутреннем моральном стержне каждого человека. Формула великого Абая гласит: «Ум, волю и сердце держи в равновесии, все это делает тебя совершенным». Действительно, только люди, об-

ладающие глубоким мировоззрением и высоким уровнем ответственности, смогут модернизировать общество и повести вперед нашу нацию, объединяющую представителей разных этносов и культур.

В каждом гражданине, в ком есть чувство любви к Родине, заботы и ответственности за судьбу своего Отечества, находит свое воплощение новое качество нашей нации. Считаю, что это наиболее оптимальная жизненная философия для всех граждан Казахстана. И в этом, на мой взгляд, состоит универсальная формула гармоничных межэтнических отношений в нашей стране. Отношения Казахстана с другими странами должны основываться на принципах единства, мира и взаимопонимания. В первую очередь это касается соседних, братских государств, с которыми мы вместе идем в будущее.

Недавно Президент Кыргызстана Салыр Жапаров в социальных сетях написал теплые слова о братстве казахского и кыргызского народов.

Действительно, у нас общие корни и общая судьба. Мы вместе преодолеваем трудности, делимся успехами. Великий Абай говорил: «Ни один казах не усомнится в едином происхождении кыргызов и казахов». Особый вклад в популяризацию поэмы «Манас» и ее защиту от идеологических гонений внес Мухтар Ауэзов. Он относился к Молде Кылышу и Чингизу Айтматову как к своим братьям. Несомненно, это яркое свидетельство о близости двух народов. Сюжеты и персонажи произведения Чингиза Айтматова тесно связаны с казахской землей. Я твердо убежден, что два близких народа, живущих у склонов Алатау, всегда будут вместе. Мы должны в таком же духе развивать отношения с другими братскими странами и соседними государствами.

Уважаемые участники сессии!

Ассамблея – важнейший элемент политической системы нашей страны. Она вносит огромный вклад в укрепление единства страны. В деятельности Ассамблеи принимают участие многие наши граждане. В прошлом году была утверждена Концепция развития Ассамблеи.

В нем определены приоритетные направления дальнейшей работы. Одна из главных задач – вовлечение общественности в формирование гражданской идентичности. Также очень важно наладить конструктивный диалог между государством и гражданским обществом. Сегодня Ассамблея реализует проекты общенационального значения, которые направлены на продвижение духовных ценностей, общих для всего нашего народа.

Ассамблея активно поддерживает волонтерские и благотворительные мероприятия, пропагандируя такие качества, как доброжелательность, сострадание и забота. Благодаря этому в обществе утверди-

лась идея социальной ответственности. Ассамблея вносит вклад в развитие института медиации. Ведется тесная работа с молодежью. Это очень масштабное и важное направление деятельности. Одним словом, члены Ассамблеи – это истинные патриоты, преданные своей стране, которые трудятся на благо светлого будущего Казахстана. Пользуясь случаем, выражаю благодарность своим общественным заместителям – Каримову Тауфику Акрамовичу и Деметьевой Наталье Григорьевне за плодотворную работу в течение года. И позвольте представить вновь назначенных заместителей от этнокультурных объединений – Исмаилова Акбаржона Яхияхожаевича и Дяк Аурику Георгиевну. Желаю вам успехов в работе!

Уважаемые члены Ассамблеи! Дорогие друзья!

Сегодня ситуация в мире стремительно меняется. Появляются новые приоритеты. Наиболее актуальным вопросом стало преодоление внешних вызовов. Для государств возросло значение защиты суверенитета и сохранения национальной идентичности. При этом необходимо внимательнее относиться к вопросам этнополитики, поскольку согласие и единство являются главным залогом успешного государства. Я знаю, что вчера в рамках сессии состоялось обсуждение ряда конкретных вопросов. Было отмечено, что в этнополитике должны учитываться глобальные и региональные процессы. Это очень актуальное предложение. Иными словами, вопросы межэтнических отношений должны регулироваться с учетом требований времени. Эта работа должна осуществляться в русле проходящих масштабных реформ. Формальный подход здесь недопустим, межэтническая политика нуждается в особом внимании и постоянном совершенствовании. Важно помнить, ни одна из стратегических задач государства, по сути, не может быть выполнена без реализации фундаментальной, я бы даже сказал, сакральной задачи укрепления гражданского единства, общенациональной идентичности и этносоциальной целостности страны. В этой связи предлагаю в нашей работе сосредоточиться на следующих приоритетах.

ПЕРВОЕ. Необходимо решительно пресекать любые провокации, нацеленные на подрыв нашего единства и согласия.

Мы видим, как в публичном поле заметно увеличилось количество разного рода фальсификаций или фейков, деструктивных публикаций. В подавляющем большинстве их авторы не имеют ничего общего с Казахстаном, пытаются посеять семена раздора в нашем обществе, действуя при этом из-за рубежа. Их риторика и действия направлены на создание атмосферы недоверия, разжигание розни между людьми, на подрыв государственной безопасности. С учетом таких тенденций лю-

бой инцидент, имевший криминальный или бытовой характер, усилиями недоброжелателей может быть перенесен в межэтническую плоскость и привести к тяжелым последствиям. Вы хорошо это знаете. Поэтому мы, будучи ответственными гражданами, должны противостоять любым проявлениям радикализма, экстремизма и сепаратизма, быть деликатными и в то же время жесткими, быть, в конечном счете, справедливыми.

Каждый гражданин должен тесно связывать свое будущее с Казахстаном, только так мы сможем сохранить единство государства. Никто не должен подвергаться дискриминации из-за его этнической, языковой или религиозной принадлежности. Не должно быть никакого разделения по этим признакам. Мы дети одной священной земли, мы сыновья и дочери единого Казахстана! Мы все – граждане, связанные общим настоящим и будущим. Все провокации на межэтнической, языковой и социальной почве государство будет жестко пресекать в рамках закона. Генеральная прокуратура, Министерство внутренних дел, Комитет национальной безопасности будут держать этот вопрос на особом контроле и действовать согласно закону.

При этом каждый гражданин нашей страны должен осознавать ответственность за свои слова и действия. Нельзя поддаваться эмоциям, «вестись» на повестку вражды и ненависти. Чужие информационные войны и идеологические споры нам не нужны. Говоря о демократии, всегда нужно помнить, что на чашах весов находятся не только права и свободы гражданина, но и его обязанности, ответственность.

Свободу не следует путать со вседозволенностью, а культуру диалога воспринимать как слабость. Давно известно, что свобода одного человека заканчивается там, где начинается свобода другого. Для построения гармоничного общества нам необходимо обеспечить неукоснительное соблюдение закона и порядка. Это главный принцип построения Справедливого государства. Для его реализации нужно обеспечить неотвратимость наказания за любые правонарушения. Нормы законов должны работать не на бумаге, а на практике, и в отношении всех граждан, независимо от их положения в обществе или былых заслуг.

С другой стороны, следует последовательно повышать правовую культуру людей, культивировать в общественном сознании созидательные ценности. Каждый гражданин должен оценивать свои слова и действия с точки зрения закона, четко понимать правовые последствия своих поступков. «Плюрализму – да, радикализму – нет» – этот принцип остается неизменным. В нашем информационном пространстве и общественном поле должна царить атмосфера дружбы и согласия, конструктивного диалога и созидательного

общенациональная идентичность

взаимодействия. Для Казахстана это не вымышленные вещи и искусственные категории. Это наша история, наше настоящее, и, что самое важное, наше будущее.

У нас имеются абсолютно убедительные примеры, подчеркивающие единство нашей нации, дружбу, толерантность и патриотизм граждан. Отрадно, что Ассамблея и ее члены все активнее продвигают идеи мира и согласия в социальных сетях, оперативно реагируют на провокации, защищая наше единство. За прошедший год представители Ассамблеи не раз выступали с заявлениями по резонансным случаям, неизменно продвигая прагматичную и консолидирующую позицию. Вы не просто часть общественного объединения, а настоящие полномочные представители идей мира и согласия. Вы всегда показываете пример рассудительности и дальновидности при обсуждении такой чувствительной темы, как межэтнические и межконфессиональные отношения.

Следуя этому подходу, мы можем противостоять любым попыткам внести раздор в наше общество. Каждый гражданин должен смело отстаивать ценности единства и солидарности нашего народа как внутри страны, так и за рубежом. Хороший пример — челленджи в социальных сетях, в которых наши граждане разной этнической принадлежности говорят о сплоченности нашего народа, о отсутствии дискриминации в стране. Радует, когда представители креативной индустрии и просто творческие люди создают контент, посвященный особой атмосфере дружбы и взаимопонимания в Казахстане, доброты и толерантности наших граждан. Такие песни, стихи, видеоролики всегда вызывают восторженную реакцию аудитории. Солидарность и единство нашего народа — это не подарок судьбы.

Нужно правильно понимать, что за этими достижениями стоит повседневный кропотливый труд всех наших граждан. Мы каждый день должны направлять наши усилия на укрепление единства. Иными словами, мир и согласие должны стать образом жизни нашего народа. В противном случае бездействие может привести к очень опасным последствиям. Делиться добрыми пожеланиями — это исконная черта нашего народа. Не зря говорят: «Доброе слово — это половина благополучия». Я призываю всех наших соотечественников ценить единство и согласие. Несомненно, служить укреплению единства страны — это самое ответственное и полезное дело.

Работать на единство — благое дело, а расшатывание устоев государства, раскалывание общества — не только преступление с точки зрения закона, но и тяжелейший грех перед Всевышним.

ВТОРОЕ. Следует принять действенные меры для устранения причин возникновения этносоциальной напряженности.

На прошлой сессии я поручал серьезно заняться предотвращением образования замкнутых этнических районов и кварталов. На сегодня выработаны комплексные меры, распланы планы работы. Теперь нужно обеспечить их качественную и своевременную реализацию, подкрепить необходимыми ресурсами с учетом того, что это очень тонкая работа. При этом важно уделить пристальное внимание региональным различиям, культурным и другим факторам, препятствующим полноценной интеграции этносоциальных групп.

Последние конфликты происходили в основном в сельской местности. Поэтому необходимо проводить активную информационную работу среди жителей отдаленных сел, особенно это касается районов компактного проживания этносов. Нужно разъяснять людям проводимую государственную политику в сфере межэтнических отношений, показывать бесчисленные примеры дружбы и солидарности наших граждан.

Очень важно обеспечить участие местных сообществ в деятельности Ассамблеи и ее общественных структур. Необходимо расширять поле соприкосновения между этносами. Это позволит в конечном итоге сформировать в

нашей стране единое общенациональное коммуникационное пространство. Ассамблея должна обратить особое внимание на работу в районах с полиэтническим населением. Деятельность Ассамблеи следует ориентировать на укрепление интеграционного потенциала нации.

Ассамблее также предстоит направить усилия на то, чтобы придать новый импульс деятельности этнокультурных и иных общественных объединений. Они должны формировать эффективные инструменты межэтнической коммуникации. Очень важно наладить общественный диалог между деятелями культуры разных этносов. Их деятельность должна отвечать современным реалиям. Правительству следует обратить особое внимание на эти вопросы.

ТРЕТЬЕ. Нужно предпринять системные шаги для развития поликультурной среды и овладения государственным языком всеми гражданами.

Общенациональная гражданская идентичность не отвергает этнические особенности, она нацелена на формирование фундамента новой модели гражданского общества. Каждый этнос в Казахстане имел и будет иметь возможность развивать свои традиции, культуру, язык. Это, по сути, основа общенациональной идентичности. При этом все граждане Казахстана должны чувствовать сопричастность к прошлому, настоящему и будущему нашего государства, символам нашей нации и ее культурному ядру.

Упомянутые мною принципы «мы разные, но мы равные», «единство в многообразии» должны красной нитью проходить через систему дошкольного, среднего и высшего образования. Особое значение имеет творчество этнических театров и их поистине народных коллективов. Считаю необходимым организовать гастроли этих театров во всех регионах, на лучших сценах нашей страны, а также за рубежом. Этнокультурное многообразие Казахстана должно находить свое отражение в художественных фильмах, телевизионных сериалах, театральных постановках.

Отдельное внимание нужно уделить поддержке СМИ, издаваемых на языках различных этносов Казахстана. Они должны всесторонне продвигать ценности единства и взаимопонимания, фокусируясь на общенациональной повестке. Необходимо всемерно поощрять граждан, которые конкретными делами способствуют укреплению гармонии и согласия на нашей земле. Предлагаю учредить две премии Ассамблеи народа Казахстана. Первая — за лучшие работы в области литературы и журналистики. Вторая — за лучшие произведения в сфере культуры и искусства. Важно, чтобы данные премии могли получить как отдельные авторы, так и творческие коллективы. При этом размер денежного вознаграждения должен быть, как минимум, не меньше государственной премии. Более того, следует учредить новую государственную награду — Орден Ассамблеи народа Казахстана «За плодотворный труд во имя укрепления единства нации».

Уверен, признание на государственном уровне вклада наших граждан в сохранение мира и согласия в стране придаст мощный созидательный импульс укреплению общенационального единства. В целом, считаю, что нам нужно подумать о дальнейшем совершенствовании геральдической символики страны. Она должна быть близка и понятна гражданам, соответствовать лучшим мировым практикам и отражать уникальную идентичность нашего народа. Этот вопрос мы обсудим на очередном заседании Национального курултая. Стратегическим направлением нашей политики остается вопрос овладения государственным языком всеми гражданами.

Казахский язык выступает действенным инструментом гражданской интеграции, олицетворяет культурно-духовного единения. При этом казахский язык должен стать средством приобщения к лучшим достижениям научного



прогресса и образования. Это историческая задача, которую предстоит решить не только профильным министерствам, но и всем обществом, не допуская при этом инсиную иронию, а действуя разумно и поступательно.

Граждане, которые не изучали государственный язык и не владеют им в требуемом объеме, ни в коем случае не должны ущемляться по языковому принципу. В то же время в нашем обществе изучение государственного языка, стремление овладеть им должно стать повседневной нормой. Казахский язык только тогда станет популярным, когда усилится его востребованность. В конце концов, владение различными языками — это признак культуры каждого человека.

А овладение государственным языком, тем более родным казахским языком, — это показатель того, насколько развит в культурном отношении тот или иной гражданин, насколько развита в нем гражданская ответственность, в конце концов, насколько он патриотичен.

В целом, вокруг государственного языка необходимо поддерживать положительную и позитивную атмосферу.

Важно понимать, что все дискуссии по языковому вопросу не этнический, а гражданский и политический характер. Любая безаппетность в этом вопросе может привести к тяжелым и даже трагическим последствиям.

ЧЕТВЕРТОЕ. Нужно усилить взаимодействие Ассамблеи с политическими партиями и государственными органами. Эту работу следует проводить и в центре, и на местах.

В результате проведенных масштабных политических реформ мы пришли к реальному плюрализму. Конечно, у каждого политика могут быть свои взгляды на развитие страны, на решение текущих задач. Это понятно. Но в вопросе сохранения единства нации мы, безусловно, должны придерживаться общей позиции. В вопросах сохранения межэтнического согласия нет и не должно быть разногласий.

Ассамблее следует проводить регулярные консультации с политическими партиями. Только таким образом мы сможем укрепить единство нации и исключить возможность любых спекуляций на этническую тематику. Еще одним действенным механизмом активного вовлечения партий в вопросы укрепления национального единства может стать депутатское объединение в Парламенте, основу которого могли бы составить пять сенаторов от Ассамблеи.

Важной задачей АНК является участие в деятельности институтов самоуправления по вопросам межэтнических отношений. Эту задачу необходимо решать в тесном взаимодействии с этнокультурными объединениями. Большинство сидящих в этом зале руководителей министерств и ведомств, регионов, Парламента, Администрации Президента также являются членами Ассамблеи. Ваша общая задача — самое активное участие в ее работе.

Да и сама АНК должна шире вовлекаться в текущую деятельность акиматов и муниципальных органов власти. Это крайне важно. В процессе передачи части полномочий на места целесообразно предусмотреть этот вопрос. Необходимо предусмотреть про-

ведение регулярных, не реже чем раз в полугодие, рабочих встреч руководителей государственных органов с представителями АНК. Вся основная работа Ассамблеи должна идти на местах, что называется «на земле».

От региональных ассамблей и местных этнокультурных объединений будет зависеть не только реализация задач, поставленных на этой сессии, но и успех реформ в целом. Под эгидой АНК реализуется множество востребованных проектов.

К примеру, наш рекордсмен Сергей Цирюльников без единого бюджетного тенге своими силами запустил проект «100 аулов» и снабдил более 100 сельских школ спортивным инвентарем. В рамках проекта «Үйде сөйлес» открываются дворовые разговорные клубы, в которых соседи учат друг друга казахскому языку. Акматам следует более активно поддерживать такие общественные инициативы. Этнокультурные объединения должны иметь прямые каналы связи с местными органами управления.

ПЯТОЕ. Нам необходима последовательная и научно обоснованная этнополитика.

Реализация поручений в межэтнической сфере должна опираться на мою предвыборную платформу и другие стратегические документы. К примеру, сегодня проводятся системные преобразования в социальной сфере. Недавно мною подписан Социальный кодекс. Это первый такого рода важнейший документ, принятый в странах СНГ. По сути, данный кодекс регламентирует социальную политику страны, задает новую парадигму отношений между гражданами и государством, закладывает основы нового социального контракта.

Одним словом, кодекс будет взаимосвязан с актуальными задачами страны. Так и этнополитика должна полностью соответствовать ключевым приоритетам государства. Для повышения эффективности государственной политики необходим комплексный анализ. Правительство до конца года следует подготовить аналитический доклад с анализом текущего состояния процесса строительства с соответствующими актуальными рекомендациями.

Необходимо уделить особое внимание научным исследованиям по этой проблематике. Безразличное отношение государственных органов к научным рекомендациям, зачастую остающимся без обратной связи, — это, в целом, большая тема для серьезного разговора.

Ожидаю от профильных министерств, Академии государственного управления конкретных предложений по повышению качества и практической отдачи от научно-аналитической работы именно в этой сфере. Это очень важно.

Уважаемые участники заседания!

Повестка нашей сессии в полной мере отражает актуальность стоящих перед нами задач. Все высказанные вами в ходе двухдневного заседания предложения и рекомендации будут внимательно изучены и учтены в работе. Министерством и ведомствам будут даны соответствующие поручения. Ассамблея показала себя важнейшим общественно-политическим институтом, который олицетворяет собой и реализуется на практике подлинно демократические принципы и ценности.

АНК успешно воплощает в жизнь принципы сосущество-

вания и взаимодействия различных культур, что является наиболее актуальной проблемой современного мира. Все конфликты и войны в мире происходят от национально-высокомерия, нежелания и неумения видеть в представителе другого этноса, другой национальности близкого человека и друга. Истинный патриотизм ни в коем случае нельзя путать с национальным чванством. Поэтому мы продолжим развивать Ассамблею, совершенствовать методы работы, регулярно обновлять ее состав. Мы — дети одной земли, сыновья и дочери одного народа! Нам всем хватит места на бескрайних просторах Великой степи. Нам всем есть, что беречь на этой священной земле, ради чего работать и жить. Будущее Казахстана, судьба наших детей, наследие наших предков — все в наших руках. И мы с гордой поднятой головой принимаем любые вызовы времени. Мы — единый народ, и мы преодолеем все испытания. В каждом соотечественнике я вижу пример подлинного патриотизма, высокой гражданской ответственности, добросовестного отношения к делу. Именно эти качества являются залогом успешного построения Справедливого Казахстана!

Сегодня на сессии Ассамблеи я хочу выразить благодарность людям, которые являются героями нашего времени, олицетворяют образ человека труда и настоящего гражданина. Поздравляю вас с заслуженными наградами! Уверен, вы продолжите вносить свой вклад в дело укрепления общенационального единства и развития Казахстана.

Уважаемые члены Ассамблеи! Дорогие соотечественники!

В завершение хочу обратить внимание на очень важный момент. Казахстан всегда будет проводить стабильную и взвешенную политику по поддержанию межэтнического согласия и единства. Это языковой принцип политики нашего государства. Сегодня человечество переживает непростые времена, в мире происходит глубокая трансформация. Возникают новые вызовы и угрозы глобального уровня. Но мы, несмотря на все эти трудности, с уверенностью смотрим в будущее. На наших глазах рождается Справедливый Казахстан, и каждому из нас нужно уверенно смотреть вперед, а не оглядываться назад, находясь в плену различных страхов, стереотипов и предрассудков. Судьбы всех граждан нашей страны неразрывно связаны с судьбой нашей нации, и мы должны быть непоколебимы в приверженности своим фундаментальным ценностям. Убежден, неуклонно следуя по пути построения сильного государства и справедливого общества для всех и каждого, мы превратим нашу страну в несокрушимый монолит свободы и Независимости. Только сплоченный народ ждет светлого будущего. Нам нужно неустанно трудиться во имя поддержания мира и стабильности в нашей стране. Наш общий священный долг — укрепление единства народа и работа во имя процветания страны.

Желаю всем мира и благополучия! Мы — одна страна! Мы — один народ!

Казахстан — это большая сплоченная нация, можно сказать, команда, в которой каждый этнос вносит свой бесценный вклад в укрепление дружбы, гармонии и согласия. Мы должны быть непоколебимы в приверженности своим фундаментальным ценностям. Убежден, неуклонно следуя по пути построения сильного государства и справедливого общества для всех и каждого, мы превратим нашу страну в несокрушимый монолит свободы и Независимости. Только сплоченный народ ждет светлого будущего. Нам нужно неустанно трудиться во имя поддержания мира и стабильности в нашей стране. Наш общий священный долг — укрепление единства народа и работа во имя процветания страны.

Желаю всем мира и благополучия!

Мы — одна страна!

Мы — один народ!

ГОВОРЯТ ДЕЛЕГАТЫ

Консолидация — главный фактор прогресса

Ирина ШЕК, руководитель областного немецкого этнокультурного объединения «Видербург»:

— Главным событием ХХХII сессии Ассамблеи народа Казахстана, конечно же, стало выступление Главы государства Касым-Жомарта Токаева. Оно было ярким, содержательным, искренним... Я уже много лет являюсь делегатом таких сессий и с уверенностью могу говорить о том, что ни одна из встреч не похожа на другую. На этом форуме дружбы и взаимопонимания казахстанцев, мы в очередной раз увидели новые лица выступающих, приехавших из разных регионов нашей такой большой и красивой Родины. На встрече были поставлены новые задачи для региональных ассамблей народа Казахстана, для этнокультурных объединений и каждого гражданина нашей страны.

Президент дал высокую оценку работе подразделений Ассамблеи. Главный посыл в том, что очень важно сохранить целостность и стабильность нашего государства. Причем, так, как работали раньше, не получится. Нужны новые методы и приемы. Необходимо привлекать более широкие слои населения.

Еще отдельно хочется сказать, что, несмотря на то, что институт Ассамблеи несколько раз пытались «списать» в публичном поле, он сохраняет свою устойчивость и востребованность. Это подчеркнул и Глава государства. АНК — это как раз точка роста казахстанской идентичности и площадка, которая позволяет нивелировать социальные риски, искать консенсус по различным вопросам и продвигать наши общие ценности.

Отмечу, что Президента неоднократно прерывали бурными аплодисментами поддержки. А он несколько раз подчеркивал, что мы — единая семья, призывая к консолидации общества, говорил о том, что нужно быть вместе как никогда.

Надо отметить, Глава государства заявил о необходимости всемерно поощрять граждан, которые конкретными делами способствуют укреплению гармонии и согласия в Казахстане и предложил учредить две именные премии от АНК и новую государственную награду — орден Ассамблеи народа Казахстана «За плодотворный труд во имя укрепления единства нации», что безусловно придаст мощный созидательный импульс укреплению общенационального единства.

Общие ценности страны

Елена РЫБИНА, руководитель клуба журналистов и экспертов областной Ассамблеи народа Казахстана:

— На ХХХII сессии Ассамблеи народа Казахстана «Справедливый Казахстан: единство, стабильность, развитие» Глава государства Касым-Жомарт Токаев определил приоритеты деятельности Ассамблеи народа Казахстана. В частности, он указал на необходимость решительно пресекать любые провокации, нацеленные на подрыв единства и согласия, и принимать действенные меры для устранения причин возникновения этносоциальной напряженности. Кроме того, нужны системные шаги для развития поликультурной среды и овладения государственным языком всеми гражданами. Также Президент поручил усилить взаимодействие Ассамблеи с политическими партиями и государственными органами. Эту работу следует проводить и в центре, и на местах.

Безусловно, роль АНК созвучна с реформами, инициированными Президентом Казахстана Касым-Жомартом Токаевым. Все реформы и выступления Президента преследуют одну цель — повышение устойчивости нашего государства и общества. Уверена, что реализация всех поставленных задач на местах — это наш приоритет. С новыми силами мы вступаем в эпоху реформ и преобразований, продолжая сохранять наши незабываемые ценности — единство, согласие и патриотизм.



ПОЕЗДКИ

← стр. 1 **Прежде всего профилактика**

Вчера рабочая поездка в регион министра просвещения Республики Казахстан Гани Бейсембаева продолжилась в северных районах.

В Казалинском районном Доме культуры имени Р.Баглановой состоялась встреча министра и акима области Нурлыбека Налибаева с педагогами, сотрудниками правоохранительных органов, представителями интеллигенции, родителями студентов и школьников. С докладами выступили исполняющий обязанности начальника областного департамента полиции Шамшидин Амитов, руководитель областного управления образования Мейрамбек Шермагамбет и аким района Мухтар Оразбаев.

Как, в частности, отметил руководитель региона, родители должны заниматься воспитанием своего ребенка, следить за тем, чтобы они не совершали правонарушений. Не снимается ответственность и с ответственных государственных органов.

– Акимы всех уровней, управление образования и департамент полиции совместно с руководителями учебных заведений должны усилить оперативную работу, направленную на профилактику правонарушений среди детей. Необходима эффективная организация свободного времени учащихся, совместно с молодежными центрами вовлечение их в общественные мероприятия, спортивные, музыкальные, художественные кружки. Представи-



телям суда, прокуратуры и полиции следует организовать в учебных заведениях тематические учебные часы. Чтобы дети не пошли на правонарушения, нужен гражданский вклад всего общества: родителей, представителей общественности, ветеранов, родительских комитетов, депутатов, – сказал аким области.

В городе Байконыре министр образования РК Гани Бейсембаев в школе-лицее №277 пообщался с педагогами, отметив необходимость решения вопроса о выделении грантов выпускникам местных школ, предложил разработать для «звездного го-

рода» специальную программу.

Далее в Жалагашском районе министр и аким области посетили аул Тан. Здесь они посетили школу №118, где вручили коллективу новый автобус.

Как уже сообщалось, при поддержке главы региона сельские школы области пополнятся 30 новыми автобусами, что позволит обеспечить безопасную транспортировку детей в школу и домой. Технические характеристики школьных автобусов соответствуют всем требованиям, сообщает пресс-служба акима области.

ПРОЕКТЫ И ОБЪЕКТЫ

Открылся спортивный комплекс

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев в ауле имени У.Туктибаева Казалинского района принял участие в церемонии открытия физкультурно-оздоровительного комплекса.

Глава региона поздравил жителей села и отметил, что в области особое внимание уделяется развитию спортивной инфраструктуры.

– В своем Послании Глава государства Касым-Жомарт Токаев отметил, что залог здоровья – физическая культура. Необходимо создать все условия для того, чтобы граждане занимались массовым спортом. В прошлом году на развитие Казалинского района было выделено 29 миллиардов тенге, в нынешнем году направлено более 30 миллиардов тенге. Следовательно будут решаться самые актуальные социальные вопросы. От всей души поздравляю вас с открытием спортивного комплекса, – сказал аким области.

Председатель сельского общественного совета Тажимурат Торемурат дал бата.

Общая площадь спортивного комплекса состав-

ляет 760,9 квадратных метров. Здесь будут проводиться соревнования и тренировки по футболу, баскетболу и волейболу.

Глава региона осмотрел но-

вый спорткомплекс, а также встретился с жителями аула и выслушал их мнения и предложения.

В настоящее время по области ведется строительство десяти физкультурно-спортивных комплексов. В прошлом году спортсмены региона завоевали 1 078 медалей на чемпионатах и кубках Республики Казахстан и 218 на-

град на чемпионатах и Кубках мира и Азии. В минувшем году наш земляк Айдос Султангали в составе национальной сборной завоевал бронзовую медаль на чемпионате мира по греко-римской борьбе в Белграде, а Максат Исагабылов победил на турнире по казак күресі «Казакстан барысы-2022», сообщает пресс-служба акима области.



ГОСПОДДЕРЖКИ

Есть желание – подкрепи его делом

В области продолжается прием документов для выдачи льготных микрокредитов под 2,5% годовых, предоставляемых молодежи для реализации предпринимательских инициатив. О текущих результатах программы на брифинге в региональной Службе коммуникаций проинформировали заместитель руководителя областного управления координации занятости и социальных программ Жанар Даулетбаева и директор Кызылординского филиала АО «Аграрная кредитная корпорация» Маханбет Турмаханов.



Напомним, новый механизм льготного микрокредитования для молодых казахстан-

цев в соответствии с поручением Главы государства был введен в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы. В программе на конкурсной основе могут принять участие молодые люди в возрасте от 21 года до 35 лет, желающие открыть свое дело, либо занимающиеся предпринимательством, со сроком регистрации в качестве ИП менее пяти лет. Размер микрокредита может составлять до пяти миллионов тенге, а максимальный срок участия – пять лет (на любые цели), до семи лет (для проектов в сфере животноводства). Обязательным условием является наличие залогового обеспечения. При его отсутствии предусмотрено привлечение залогодателя – родители, родственники и другие доверенные лица. Оператор программы – АО «Аграрная кредитная корпорация».

Решение о предоставлении кредита для молодежи принимается конкурсной комиссией по отбору бизнес-проектов. В соответствии с распоряжением акима области от 3 февра-

ля 2023 года утвержден состав этой комиссии. В нее согласно требованиям вошли депутат областного маслихата, представители местных исполнительных органов по вопросам сельского хозяйства, предпринимательства, региональной палаты предпринимателей «Атамекен», общественных объединений, научно-образовательных учреждений, бизнеса, региональных средств массовой информации, отраслевых экспертов.

На сегодня комиссией одобрено 36 проектов на общую сумму 168,3 миллиона тенге. В частности, по Кызылорде поддержано 23 проекта на 110,1 миллиона тенге, по Жалагашскому району – три на 14,9 миллиона тенге, по Шиелійскому – две инициативы на десять миллионов тенге.

На конкурс представлены проекты в различных отраслях экономики. Большая часть из них в животноводстве и в сфере оказания услуг населению.

Ботагөз АЖАРБАЕВА

БРИФИНГ

Посвящается майским праздникам

В регионе в рамках празднования майских праздников запланировано более 60 мероприятий. Акции, посвященные Первому мая – празднику единства народа Казахстана, начались с 24 апреля и продолжатся до 6 мая.

Как рассказал руководитель областного управления общественного развития Алмасбек Есмаханов, с 24 апреля в Доме дружбы, высших и средних специальных учебных заведений области проходят дни открытых дверей, тематические лектории, выставки, литературные вечера, «круглые столы» и т.д. Кроме того, в учреждениях будут организованы праздничные приемы и культурно-познавательные вечера, Этно fest фестиваль молодежи областной Ассамблеи народа Казахстана, интеллектуальный конкурс «Единство – начало миротворчества».

В областном центре и районах будут организованы праздничные театрализованные представления, концертные программы, народные гуляния, конкурсы «Чистый двор», благотворительные мероприятия и волонтерская помощь.

Основное праздничное культурно-массовое мероприятие «Татулыгы жараскан – берекелі Қазақстан» состоится 1 мая в 10.00 у монумента «Сырапа» в Кызылорде.

Черда мероприятий (более 60) в честь праздника в регионе запланированы на 3-10 мая. В частности, для ветеранов войны и приравненных к ним лиц во всех медицинских организациях будут организованы

комплексные социально-медицинские осмотры, в организациях образования пройдут Уроки мужества с участием военнослужащих, ветеранов, дни открытых дверей и выставки, спортивные состязания и эстафеты, познавательные мероприятия и вечера.

Также 3 мая состоится областной военно-патриотический сбор молодежи «Айбын-2023», направленный на формирование среди молодежи уважения к национальным ценностям, укрепление чувства патриотизма. В нем примут участие 10 сборных команд из Кызылорды, Байконыра и районов – всего около 200 студентов и школьников. Молодые люди, показавшие высокие результаты на областном этапе, представят регион на республиканском конкурсе в городе Спасске Карагандинской области.

Основные праздничные мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества, в Кызылорде и районах состоятся 5 мая. А 9 мая пройдет возложение цветов на площади «Тағзым» в честь Дня Великой Победы.

На платформе «Ер есімі – ел есінде» стартует онлайн-акция, где каждый может поделиться фотографиями и историями своих родных, кто на фронте или в тылу ковал Победу.

Айна САГИНБАЙ

КО ВСЕМИРНОМУ ДНЮ ОХРАНЫ ТРУДА

Помни, тебя ждут дома!

В Кызылорде в Доме профсоюзов с участием заместителя акима области Балмейра Сансызбайулы состоялась заседание на тему «Безопасность и охрана труда: ситуация в регионе и актуальные вопросы».

В обсуждении вопросов приняли участие руководители и специалисты профсоюзных объединений ряда областных управлений, сотрудники правоохранительных органов, представители предприятий и учреждений.

Отмечено, что в 2022 году в Казахстане в результате несчастного случая на работе погибли 203 человека, в нашей области – 9. Участники почтили память погибших минутой молчания.

– По данным Международной организации охраны труда, в мире ежедневно на рабочем месте погибает 5-6 тысяч человек, – привел цифры Б.Сансызбайулы. – К сожалению, этот показатель ежегодно увеличивается примерно на 10 процентов. Зачастую вина за несчастные случаи лежит на работодателе, который экономит производственные затраты на совершенствование системы безопасности и охраны труда, не уделяет должное время и ресурсы для определения главных рисков. Благо сегодня со стороны Правительства созданы все благоприятные условия для функционирования профсоюзов, которые

законно представляют интересы и защищают трудовые права работников. В стране для разработки и реализации национальной программы по охране труда приня-

та Концепция безопасного труда, рассчитанная до 2030 года. Главная ее цель – снижение количества пострадавших в результате несчастных случаев на производстве до 0,24 процента на тысячу рабочих. И каждый из нас может внести свой вклад в обеспечение безопасности на рабочем месте. Когда работодатели обеспечивают безопасность труда, работники должны строго соблюдать правила, не подвергать себя и коллег необоснованному риску, – заключил замакима области.

Как отметил заместитель председателя территориального объединения профсоюзов «Центр профсоюзов Кызылординской области» Марат Байимбетов, Всемирный день охраны труда отмечают для того, чтобы привлечь внимание работодателей и работников к актуальным вопросам в этой сфере, принятию эффективных предложений по их решению. Также он рассказал о проделанной работе областного профсоюзного центра, поделился планами на будущее.

Участники обменялись мнениями и обсудили вопросы отрасли. Ряд руководителей профсоюзных организаций отмечены благодарственным письмом заместителя акима области.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

■ НАШ ГОРОД

Когда аким в качестве гида

В минувшую среду акимат города Кызылорды организовал для представителей региональных СМИ пресс-тур по строящимся социальным объектам на территории областного центра.

Перед тем, как рассказать о ходе посещения строительных площадок, сделаем небольшую ремарку. Перед выездом на запланированные точки полной неожиданностью для всех стало то, что аким города Асылбек Шаменов сел не в свой служебный автомобиль, а в микроавтобус, где разместились журналисты. Впоследствии такое тесное соседство не только «сократило» дорогу, но и превратило мобильный пресс-тур в полноценную пресс-конференцию «на колесах». И нужно отдать должное осведомленности акима города о ситуации на вверенном ему участке, его рассудительности и умению открыто говорить о проблемах и находить пути их решения. Так, в ходе многочасовой поездки по городу он без шпаргалки, подсказок и звонков подчиненным четко ответил на все вопросы представителей массмедиа. А их, на минуточку, во время посещения 14 объектов было задано немало. Журналистская братия по достоинству оценила новый формат диалога исполнительной власти и народа, отметив при этом и ноу-хау пресс-службы городского акимата.

Ознакомление со строящимися объектами в городе и пригородных поселках началось в одном из микрорайонов на левобережье Сырдарьи. О ходе работ по строительству 84-квартирного семиэтажного жилого дома акима города проинформировали руководитель городского отдела строительства Айдын Ануар и директор подрядной компании ТОО «Аман құрылыс» Адильхан Маштаев. Как стало известно, стоимость проекта — чуть более одного миллиарда 64 миллионов тенге. Застройка займет свыше 3650 квадратных метров на общей площади в 3,4 гектара. Авторский надзор за строительством ведет товарищество «Казак Жоба Құрылыс», технический — ТОО «Алатау Сапа құрылыс». Проект — «переходный»: стройка, начавшаяся в феврале текущего года по графику должна завершиться в декабре 2024 года.

— У нашей компании есть опыт возведения высоток, — отметил представитель одного из пяти подрядных компаний — товарищества «Орион» Асхат Жанабергенов. — На левобережье мы возведем три многоэтажки. Одна из особенностей — в семиэтажных домах предусмотрены лифты. Насчет сейсмостойкости здания, которая непременно вас интересует, скажу, что Кызылорда не относится к сейсмоопасной территории. Но, тем не менее, прошли тест-проверку. Например, этот жилой дом рассчитан на колебания в шесть баллов по международной шкале.

Руководителям подрядных компаний аким города сообщил, что будет строго отслеживаться качество строительства.

— Глава государства Касым-Жомарт Токаев поручил Правительству и местной исполнительной власти решить многолетние проблемы инфраструктуры и начать модернизацию жилищно-коммунального хозяйства. Строительство в нашем городе семиэтажных домов накладывает на строителей большую ответственность. Жители должны жить в безопасном здании со всеми техническими возможностями, — сказал А.Шаменов.

В целом, в текущем году на возведение шести семиэтажных и десяти других многоквартирных жилых домов на левом берегу из республиканского и областного бюджетов выделено свыше 27 миллиардов тенге. Новые объекты позволяют поэтапно решить жилищные вопросы и удовлетворять спрос кызылординцев, стоящих в очереди на жилье.

После этого журналистский десант на левом берегу посетил место бурения водяной скважины, где А.Шаменов попутно рассказал о работах по озеленению города. В текущем году для формирования комфортной и благоприятной экологической обстановки города из местного бюджета направлено 10,7 миллиона тенге. В частности, в рамках работ по озеленению улиц, скверов, аллей, пешеходных зон высажено около шестнадцати тысяч саженцев карагача, ивы, тополя, клена, туи, катальпы, айланда.

— Учитывая засушливый климат, зеленые насаждения важны для нашего города, — отмечает аким города. — Уделяется важное внимание их поливу. Для этого в прошлом году в городе и пригородных сельских округах на 488,4 миллиона тенге из республиканского бюджета пробурено 33 скважины с глубиной 80-90 метров. Это благое дело продолжается и в нынешнем году. Как обещают буровики, вода в арках потечет еще из 14 технических водозаборных скважин. На разработку этих скважин из областного бюджета выделено 337 миллионов тенге.

Еще в беседе в автомобиле А.Шаменов подчеркнул, что за уходом саженцев по поручению акима области Нурлыбека Налибаева из регионального государственного учреж-

дения по охране лесов и животного мира задействовано около 40 специальных сезонных рабочих. Арбористы распределены по участкам и ответственны за рост зеленых саженцев.

Также аким города рассказал о том, что по многочисленным просьбам жителей приняты меры по развитию арычной системы. Разработан трехлетний план по восстановлению систем канав, прокладке новых арыков для подведения к объектам поливной воды, подана заявка в бюджет. А пока в областном центре около 60 километров арычной системы, которая охватывает 70 процентов города.

Далее маршрут тура пролегал по улице Бейбарыса Султана на участке между проспектами Тәуелсіздік и Назарбаева, где сегодня в разгаре работы по благоустройству территории. Как проинформировали А.Шаменова руководитель городского отдела жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Женисбек Файзуллаев и директор ТОО «Техоснастка-Ремсервис» Илларион Ли, стоимость этого проекта — свыше миллиарда семисот сорока одного миллиона тенге. По плану генерально-проектировщика — ТОО «ПрофЭксперт и К» — на территории протяженностью в один километр появятся озелененные пешеходные зоны, поливной канал, скверы, два фонтана, «сухой бассейн» и еще многое другое. Сроки полного окончания строительства — ноябрь текущего года.

Также на пике — работа по реконструкции улицы Бейбарыса на участке от проспекта Назарбаева до трассы «Кызылорда — Кумколь». На расширение 4,2 километра этой автодороги из республиканского и областного бюджетов направлено два миллиарда 349 миллионов тенге.

Подрядчик в лице ТОО «УАД» обязуется качественно сдать объект к октябрю текущего года.

Далее аким города в поселке Тасбогет оценил ход строительства физкультурно-оздоровительного комплекса стоимостью свыше 542 миллионов тенге. По плану сдачи объекта намечена на март 2024 года. Однако, как сообщил глава подрядного товарищества «Интегрострой» Бакдаулет Ыскаков, спорткомплекс будет сдан в эксплуатацию раньше срока — осенью текущего года.

— Планируется, что на новую арену переедут спортсмены областной специализированной детско-юношеской школы олимпийского резерва №5, — отметил аким Тасбогета Семсер Сыздыков. — В нем в секциях по девяти видам спорта занимаются свыше семисот детей. Старое здание не вмещает всех желающих. Новый объект принесет немало радости для юных спортсменов и всех жителей поселка.

По дороге в поселок Белколь А.Шаменов ознакомился со средним ремонтом дороги в жилом массиве «Саяхат». Здесь подрядная компания ТОО «Кызылорда-Траст» ремонтирует около километра участка улицы Ш.Бакирова. Аким поручил завершить ремонтные работы своевременно и качественно.

В Белколе он ознакомился с ходом строительства молочной фермы крестьянского хозяйства «Абай». Ее на собственные средства возводит предприниматель Мурат Нурсеитов. По плану, на ферме общей площадью 15 гектаров можно будет одновременно доить 450 коров. При запуске объекта в сентябре следующего года будут трудоустроены 300 человек. А.Шаменов, отметив большое социаль-

ное значение проекта, выразил готовность поддерживать будущих отечественных производителей молочной продукции.

Во второй половине дня пресс-тур продолжился в микрорайоне «Байтерек». Здесь аким города осматрел ход строительства автомобильного моста через канал Кызылjarма. Как заверил директор подрядной компании ТОО «Стандарт Ойл» Алмас Ертаев, мост длиной 47 и шириной 10 метров будет качественно и своевременно сдан на благо жителей в августе текущего года.

Далее группа во главе с акимом города осматрела проводимый средний ремонт дороги на улице Күлтегін. Руководитель подрядной организации «Кызылорда-Траст» Нурлан Кошекков отметил, что проблем с финансированием и стройматериалами не имеется. Срок сдачи объекта — июнь текущего года.

Далее для контроля качества работ по подключению природного газа А.Шаменов посетил аульный округ Косшынырау. Стоимость газотранспортных работ во входящих в его административный состав селах Абай и Досан составляет свыше 662 миллионов тенге. Перед подрядной компанией ТОО «Ремстрой» поставлена задача качественного выполнения работ и сдачи объекта не позднее декабря.

Заключительная часть пресс-тура прошла по улицам окраин областного центра — в аульном округе Кызылjarма, поселке Титова и заливной части города, называемом в народе Шанхаем. Во время осмотра среднего ремонта улицы имени А.Сайлыбаева в Кызылjarме к акиму города подошли местные жители.

— За последние три года у нас проделана большая работа: улучшается электрифи-

кация, подведен природный газ, повсеместно строятся дороги, тротуары и даже введена в эксплуатацию новая школа. Большое спасибо за это местной исполнительной власти, — сказал кызылjarминец Сабыржан Кенжебаев.

На что аким города А.Шаменов ответил, что большие работы еще впереди.

— В текущем месяце в рамках проекта «Ауыл — ел бесігі» дополнительно из Национального фонда выделено около миллиарда 720 миллионов тенге. На эти средства на улицах пригородных поселков будут установлены ночное освещение, проложены тротуары и электрические сети, дороги «оденутся» в асфальт. Кызылjarма — не исключение: будут заасфальтированы 23 улицы общей протяженностью свыше 17 километров, еще 35 улиц застелют щебнем. А в следующем году здесь планируется строительство спорткомплекса.

В текущем году основное внимание уделено улучшению инфраструктуры окраин города. Тому подтверждение, в частности, строительство почти километровой тротуара по улице Жанкент в поселке Титова, средний ремонт улиц и переулков в Шанхае. Как сообщили руководители подрядных организаций ТОО «Кызылорда жолдары» Алтынбек Шоманов и ТОО «Орда Автотор» Нурболлат Ибраев, в этом районе города будут отремонтированы 18 улиц на общую сумму 254 миллиона тенге.

В завершение поездки Асылбек Шаменов дал конкретные поручения руководителям ответственных отделов акимата касательно контроля над строительством и ремонтом социальных объектов и жилья на территории города.

По окончании программы пресс-тура А.Шаменов поблагодарил журналистов и сфотографировался с ними на память.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ





Аул, где есть место каждому



В ауле «III Интернационал» Кармакшинского района в мире и согласия издавна живут 512 семей, в которых представлены 11 национальностей — это казахи, русские, узбеки, украинцы, турки, азербайджанцы, корейцы и другие.

Люди здесь всегда умели трудиться, в былые времена коллектив колхоза «Ш Интернационал» не раз оказывался победителем социалистического соревнования районного, областного, республиканского масштабов — больше всех собирал овощей, картофеля, бахчевых культур и риса. Сельчане всегда здесь были дружны и в радости, и в горести, научились делиться куском хлеба, не отличать друг друга по национальности. Поэтому все праздники они проводят вместе. На Наурыз, например, ставят юрту и несут в нее все свои вкусности: кто-то турецкую долму, пахлаву, слоеный хлеб, другие — корейскую морковку или пигоди, сорокослойку, плов, русские пироги. Но ни одно торжество не обходится без бешбармака и румяных баурсаков. В такие дни звучат песни на разных языках в исполнении местного ансамбля «Бахор чичеклери» (с турецкого переводится как «Весенние цветы»). Весело проводят казахские торжества узату той, тусуа кесер, турецкие свадьбы и отмечают асанди (первый день рождения ребенка у корейцев).

Самая многочисленная в ауле — турецкая диаспора. Почти все жители свободно владеют тремя языками — казахским и русским, плюс турецким или корейским. Местные жители, в отличие от гостей не удивляются, когда казах обр

щается к турку на турецком языке или наоборот. И еще вполне обычное явление здесь, когда кореец, казах и турок сначала беседуют по-казахски, а через некоторое время диалог плавно продолжается на турецком языке. Однажды я присутствовала на отчетном собрании акима аула, которым раньше был местный житель Бахытбек Байбарак. По традиции он вел собрание на казахском языке. Когда из зала один аксакал что-то спросил по-турецки, аким стал отвечать ему на этом языке, а через несколько минут Бахытбек общался уже по-корейски.

— У нас так издавна повелось, почти все знают или понимают несколько языков, — говорит аким аула Нурлыбек Сайымов. — Ничего особенного в этом мы не видим. Так и должно быть, ведь мы выросли вместе, видели какой уклад в других семьях, слышали языки друг друга. Если есть желание выучить язык, обязательно на нем заговорить.

Прошлым летом о жизни аула сняли комедийный фильм «III Интернационал», почти все роли в котором исполнили местные жители. Генеральный продюсер фильма — Акылбек Досжанов родом из этих мест. И он решил показать, как живут в этом ауле люди.

Вся история аула вместилась в местном музее, который располагается в доме, где раньше

жил легендарный Цай Ден Хак — бывший председатель, Герой Социалистического Труда, руководивший аулом 50 лет. В шести залах собраны свидетельства трудовых подвигов сельчан, о переселении сюда вначале корейцев в конце 1930-х годов, и турков-месхетинцев в 1944 году. Вопреки всему они выжили и живут уже в пятом поколении в родном ауле.

Здесь 30 интернациональных семей. Например, сердце большой семьи Муханбетовых — Сартинас Байрахтарова. Она — турчанка, ее покойный муж был татарин. Сноха ее — жена старшего сына — казашка, дочка вышла замуж за турка, младший сын женат на турчанке. Сартинас апай, как ее называют в ауле, — уважаемый человек. Она первая турчанка аула, которая продолжила обучение после школы. Много лет она проработала медсестрой, сейчас на заслуженном отдыхе, но продолжает трудиться в аптеке. Ее дочь Зульфия работает врачом в ауле, невестка Айнаш — педагог в местной школе, сыновья Али и Рашид — предприниматели.

Еще с советских времен аул считается образцовым. Здесь функционируют школа, детский сад, баня, гостиница, много объектов предпринимательства (пекарни, кондитерская, парикмахерская и прочее), есть прекрасная игровая площадка. На въезде в аул располагается придорожный комплекс, который построил один из аулчан, здесь работают местные жители. В ауле есть 11 крестьянских хозяйств. Люди выращивают рис, овес (у каждого есть свой земельный надел), выращивают скот. Самое крупное хозяйство аула — ТОО «Достык — жер — МК», которое возглавляет Бекир Набиев. В этом товариществе работают 250 человек.

— Мы всегда рядом и в будни, и в праздники. Делаем все, чтобы жизнь в нашем общем доме улучшалась с каждым годом, — отмечает Б. Набиев.

Мира ЖАКИБАЕВА

ОГЛЯДЫВАЯСЬ НАЗАД

Первого мая казахстанцы в очередной раз отпразднуют День единства народа Казахстана.

Этот праздник в стране начали отмечать с 1996 года согласно указу Первого Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева от 18 октября 1995 года. В этот день в стране проходят концерты, шествия, ярмарки, фестивали, акции, направленные на сплочение всех наций, проживающих в государстве.

Но изначально дата отмечалась по другому поводу. Наверное, не все знают, что история ее возникновения уходит корнями в США. В американском городе Чикаго 1 мая 1886 прошла акция протеста рабочих в защиту своих прав. Уставшие от невыносимых условий труда они требовали уменьшения рабочего дня с 15 до восьми часов, а также повысить зарплату, поскольку зарабатывали мало. 1 мая 1886 года стал днем, когда ряд коммунистических, социалистических и

Любимая дата

других организаций объединились для того, чтобы обратить внимание на острую проблему трудового народа. Акция протеста закончилась кровопролитным столкновением с полицией. Так, эти трагические события стали важным историческим моментом для всей страны и мира в целом. В июле 1889 года Парижский конгресс II Интернационала в память о протестах рабочих Чикаго принял решение о проведении I Мая ежегодных демонстраций.

Российская империя не осталась в стороне, и, начиная с 1890 года, 1 мая организовывались стачки рабочих. С приходом Советской власти в 1917 году Первой была признан в качестве официального праздника и сопровождался военными парадами и демонстрациями трудящихся. Именно в СССР этот праздник стал по-настоящему общенациональным, к тому же благодаря этой дате у трудящихся появилось два дополнительных вы

ходных дня. Повсеместно проводились торжественные демонстрации, массовые гуляния и люди с удовольствием участвовали в них. Первой стал одним из самых любимых праздников трудового народа. Тогда к нему готовились за две, а то и три недели.

В СССР I Мая отмечали как День международной солидарности трудящихся или День труда, он имел политическое значение, был символом революции, непримиримой классовой борьбы. Те, кто застал этот праздник еще при советском строе, хорошо знают, что в этот день люди нарядно одевались, в руках обязательно несли цветы, связки разноцветных воздушных шаров. Было ощущение всеобщего объединения людей. Сегодня эта дата отмечается в более ста странах, в большинстве государств это не политический праздник. Так в течение времени трансформировалась эта дата.

Канат ЖОЛДАСОВ

СЕМЬЯ

У любви нет национальности

Под казахстанским шаныраком мирно живут представители более 130 национальностей. Они построили здесь свою судьбу, имеют все возможности для полноценного развития. Толерантность, дружба — это не пустые слова, подтверждение тому множество интернациональных семей.

Союз Рустама и Любви Мирзагуловых — удивительный тандем азиатской и славянской культуры: он казах, она русская. Широкая казахская душа и славянская чуткость воплотились в крепкий союз двух любящих сердец. И в этом нет ничего удивительного, поскольку Рустам тоже из интернациональной семьи: его папа — казах, мама — русская. Поэтому в их семье принадлежность к той или иной национальности давно не является преградой для любви и создания крепкой семьи.

В этом году Рустам и Любовь отпразднуют хрустальную свадьбу — 15-летие совместной жизни.

— После окончания школы поступила в колледж учиться на повара. В этом учебном заведении встретила своего будущего супруга. Родители у меня русские, — рассказывает Любовь, девочка фамилия которой Крюкова. — С традициями и обычаями казахского народа знакома с детства, ведь Казахстан — это моя Родина. Установок о том, что мне нужно выйти замуж за русского парня, никог-

да не было, поэтому, когда начала встречаться с Рустамом, родители не были против. В наших отношениях принадлежность к разным этносам никогда не играла роли, поскольку в приоритете были чувства.

Рустам с первого взгляда понял, что Люба станет его женой. Он решил познакомиться девушку со своими родителями и сделал ей предложение. Спустя год они стали молодыми родителями, сына назвали Исламом. В этом году он заканчивает восьмой класс, занимается спортом, играет в хоккей.

— Родители мужа с первых дней приняли и полюбили меня как родную, — выражает им признательность Любовь.

У этой семьи и культура, и быт интернациональные. Религиозные праздники отмечают и православные, и мусульманские, по таким датам обычно собираются всей родней. В такие дни на дастархан подают разные угощения на Наурыз — коже и баурсаки, на Пасху — куличи и крашеные яйца. Но День единства народа Казахстана для Рустама и Любви является особенным праздником.

— Прекрасно, что есть такой светлый праздник, — говорят они. — Мы рады и гордимся тем, что родились на благословенной земле Казахстана, нашей горячо любимой Родины. Стараемся воспитывать сына так, чтобы он перенял своим детям самое ценное достояние казахстанского народа — мир, согласие и единство.

Поинтересовалась у них, что они хотят пожелать ко Дню единства народа Казахстана.

— Хотелось бы, чтобы люди радовались жизни, с уверенностью



смотрели вперед, уважали друг друга, помня, что мы едины, пусть на планете закончатся войны и наступит мир, — сказали они.

К этим словам можно лишь добавить, что нет ничего ценнее мирного неба над головой, единства и согласия. И пусть у членов интернациональной семьи разные корни, главное — что они живут под одним шаныраком в любви и взаимопонимании. Каждый год они отмечают дату свадьбы. Для них это самый главный праздник, не считая дня рождения сына. Многие это прожито и пережито. И сегодня эта семья во всех смыслах крепко стоит на ногах. Может, оттого, что в ней принято друг друга поддерживать, помогать, сопереживать. И это единство в казахстанской семье крепче каменных стен.

Наталья ЧЕРНЕЙ

АССАМБЛЕЯ

Под одним шаныраком

Многолетняя деятельность этнокультурных объединений Казахстана создает условия для сближения представителей разных этносов страны и формирует принципы толерантного существования. И сегодня они не только занимаются вопросами, связанными с отношениями между этносами, сохранением культуры, языков, а также делают все возможное для укрепления всеобщего единства казахстанского народа.

В Кызылорде на сегодня работают 11 этнокультурных объединений. Все они вносят вклад в сохранение традиций и улучшение социальной жизни региона. Сегодня расскажем о двух из них.

С любовью к истории

Кызылординское областное татарское этнокультурное объединение начало свою деятельность 27 января 1991 года. Основателем, организатором и идейным вдохновителем его была Нагима Ахмадеева. Уже к 1995 году стали зарождаться традиции объединения: чтение художе-

ственной литературы на родном языке, проведение занятий с желающими изучать татарский язык, изучение народных песен и танцев, подготовка различных концертных номеров.

В настоящее время председателем объединения является Галия Гизатуллина. Она возглавила его после ухода из жизни Н.Ахмадеевой в 2003 году. Под ее руководством к 1000-летию города Казань в 2005 году в Кызылорде впервые был проведен праздник Сабантуй, что стало добрым знаком возрождения татарских обычаев и традиций. С тех пор этот праздник стал традиционным.

— Среди татар нашей области немало людей, вкладывающих душу в дело, которым они занимаются, — рассказывает Г.Гизатуллина. — В 2006 году была издана брошюра об активистах объединения. Ежегодно мы издаем перекидные тематические календари, посвященные истории и культуре татар Кызылординской области.

Практически ни один городской праздник не проходит без участия вокальной группы «Сарман» и детского танцевального ансамбля «Жасмин» под руководством хореографа Расула Султанулы. Они также участвуют в республиканских и международных конкурсах, занимают на них призовые места.

— Мы тесно сотрудничаем с татарскими центрами Казахстана, исполкомом Всемирного конгресса татар и

Министерством культуры Республики Татарстан, участвуем в акциях, делимся важной информацией и опытом, — отмечает Г.Гизатуллина.

В декабре 2022 года татарское этнокультурное объединение отметило 30-летний юбилей.

Мы дружбой сильны

Общественно-культурный центр «Славяне» создан 16 июля 1997 года. За четверть века объединение заявило о себе яркими делами и успешными проектами и стало очагом славянской культуры. Сегодня это одно из наиболее крупных в регионе этнокультурных объединений.

Каждое воскресенье активисты собираются в центре и решают различные вопросы, готовятся к праздникам, изучают традиции и обычаи этносов, проживающих в многонациональном Казахстане. Они вносят большой вклад в формирование культурно-просветительской работы, развитие и сохранение традиций, музыкально-танцевального искусства, праздников.

Первым руководителем ОКЦ «Славяне» была преподаватель политехникума Нелли Литвинова, которая вместе с инициативной группой заложила основу работы центра. С 1998 года центр возглавляет Галина Шербакова.

При центре созданы коллектив «Сударушки», молодежная группа



«Надежда», танцевальный ансамбль «Жемчужинка». В этом немалая заслуга заместителя председателя центра «Славяне» Татьяны Данилиной.

Тематические акции центра, приуроченные к первомаяскому празднику и Дню Победы, проникнуты патриотизмом, любовью к своей стране, людям и воспитывают в молодежи любовь к Родине. Также многим кызылординцам полюбились рождественские ёлки для детей, колядки, праздник Масленица. Традиционным стало проведение Дня славянской письменности и Дня этносов.

Центр сотрудничает со многими школами города — активисты объединения принимают участие в классных часах и общешкольных акциях.

— Мы оказываем помощь нуждающимся людям, — рассказала Г.Шербакова. — Генеральное Консульство РФ предоставляет сладкие подар-

ки на Новый год. У нас есть возможность отправлять детей активистов в лагерь отдыха в Алматы (ущелье Алма-Арасан). Многие дети обучаются по квоте Российского центра науки и культуры в разных городах России.

В прошлом году в концертном зале Дома дружбы отметили 25-летие общественно-культурного центра «Славяне».

— Мы стараемся принимать активное участие в жизни нашего региона, нередко сталкиваемся с проблемами разного рода, и хотелось бы поблагодарить местную исполнительную власть за поддержку и понимание, — говорит руководитель центра. — В заключение хочу сказать, что двери общественно-культурного центра «Славяне» открыты для всех желающих, независимо от национальности и возраста.

Инна БЕКЕЕВА

■ КОНЦЕРТ

Песни, которые мы любим

Так назвал свой сольный концерт артист областной филармонии, лауреат республиканских и международных конкурсов Максат Макулбеков.

Кызылординский зритель с особой симпатией относится к творчеству молодого артиста. Обладатель красивого и сильного тенора, певец давно и прочно занял свою нишу на местной сцене...

торов и казахстанских авторов. Артисту не чужд эстрадный жанр, с особым задором он поет песни разных народов...

В качестве солиста камерного оркестра, оркестра народных инструментов имени Турмагамбета М.Макулбеков принимал участие в гастрольных турах...

Свой концерт он начал с песни «Бақыт құшағында» Шамши Калдаякова, прозванного казахским «королем вальса».

Не обошлось и без классики. Всемирно известная «O sole mio» на итальянском языке в исполнении Максата, как обычно, срывает шквал аплодисментов.



девр, которому ныне исполнилось 125 лет.

Надо сказать, в репертуаре Максата немало всемирно известных песен, которые он великолепно исполняет на языке оригинала.

ла настолько, что он снял игровой фильм и использовал ее мелодию в качестве саундтрека к нему.

Не обошлось и без наших казахских народных песен. На концертах Максата всегда звучат песни «Япурай», «Құсни-Қорлан», «Елік-ай».

Песни прозвучали под сопровождение хорошо известной кызылординской публике вокально-инструментальной группы «Сыр самалы».

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

■ СПОРТ-ИНФО

КАНОЭ

На быстрой воде Узбекистана

В Ташкенте и Самарканде проходят юниорский и молодежный чемпионат Азии по гребле на байдарках и каноэ, параканоэ.

Награды соревнований оспаривают 400 спортсменов из Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Ирана, Ирака, Индии, Гонконга, Таиланда и Индонезии.

В составе юниорской казахстанской сборной успешно выступают кызылординские девочки. На вчерашний день воспитанницы тасбогетской ОСДЮШОР №5 Дильназ Султанбек и Сайра Урақбаева завоевали бронзовые медали в стартах на 500 метров на каноэ-четверке.

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

Готовимся к Азии

В столице Узбекистана проходит юниорский чемпионат Азии, в котором принимают участие атлеты из 40 стран Азии.

В составе сборной Казахстана в беге на дистанции 1500 метров выступил кызылординский атлет Данияр Абиляхатов. Он показал восьмой результат среди 14-и участников.

Тем временем завтра в Алматы стартует чемпионат Казахстана среди молодежи (U-20), победители которого получат путевки на чемпионат Азии, который пройдет в июне в Южной Корее.

БОКС

Впереди – ответственные старты

На состоявшемся в Костанае юношеском чемпионате РК кызылординская спортсменка Фарида Мауленова завоевала бронзовую медаль в весе до 70 кг.

Как сообщил старший тренер области по юношескому женскому боксу Бейбит Сағындыков, сейчас команда готовится к чемпионату страны в Талдыкоргане.

САМБО

Полная копилка наград

На прошедшем в Таразе чемпионате РК среди юношей и девушек кызылординские спортсмены завоевали 13 медалей различного достоинства и в общекомандном зачете заняли первое место.

В частности, звание чемпионов выиграли Нуржан Тумырзаев, Ултай Сеилова и Коркем Бақытбек. Вторые места заняли Улан Алмашев, Жулдызай Бисен, Зарина Мурадасыл, Талшын Кыдырбаева, третьи – Мурат Тлекжан, Бейбарыс Султан, Самал Иманалиева, Арайлым Алимова, Нурбиби Улутбекова и Жибек Жайсанбай.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ВИДЫ СПОРТА

Стартовал чемпионат

Вчера в Кызылорде в теннисном центре «Нұрсәт» стартовал юниорский чемпионат страны по национальным видам спорта – асык ату и бес тас.

Кызылординскую область представят команды Аральского района (бес тас) и Казалинского района (асык ату). За день до стартов в средней школе №235 прошел областной семинар «Совершенствование правил игры в асык».

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

Следующий номер газеты выйдет в среду 3 мая

■ КОНКУРС

Предпринимательство — стабильность и успех

Под таким названием в Кызылординском аграрно-техническом высшем колледже имени И.Абдукаримова прошел областной конкурс среди студентов организаций технического и профессионального образования.

Состязание, организованное при поддержке городского молодежного ресурсного центра «Qosyl», направлено на выявление студентов, обладающих инновационными идеями в предпринимательстве.

Конкурс состоял из трех этапов – презентации стартап-проекта «Я предприниматель», SMM (продвижение своего продукта в социальных сетях) и бизнес-модели «Канвас».

В нем приняли участие 12 студентов колледжей. По итогам конкурса победителем стал Магжан Тимурулы (Кызылординский педагогический высший колледж имени М.Маметовой).

Участники состязания получат возможность пройти обучающие курсы в молодежном ресурсном центре «Qosyl» и принять участие в конкурсе малых грантов.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

■ ДАТА

Мир танца – красивый и изящный



Сегодня отмечается Международный день танца. Праздник, посвященный всем стилям и жанрам хореографии, был учрежден в 1982 году по инициативе Международного совета танца при ЮНЕСКО.

Один из самых известных и титулованных хореографических коллективов Кызылорды – ансамбль танца «Томирис» областной филармонии. По традиции в преддверии своего профессионального праздника ансамбль предлагает вниманию публики яркие и зрелищные концерты.

Программа началась с чествования известных танцевальных коллективов, которых немало в области. Благодарственные письма руководителя областного управления культуры и спорта вручили балетмейстерам и художественным руководителям танцевальных коллективов «Томирис».

Главным событием нынешнего концерта стала хореографическая постановка «Арал таны». Та-

нец, поставленный художественным руководителем ансамбля «Томирис» Гульбану Мырзабаевой, посвящен главной экологической современности – трагедии Аральского моря.

Продемонстрированное ансамблем попури из танцев народов мира (казахский, испанский, грузинский, анджанский) превратилось в феерическое действо, где смешались все ритмы и краски.

Танцевальные коллективы области представили на концерте хореографию самых разных направлений и жанров. Звучала музыка разных народов и времен, начиная с казахских кюев и заканчивая саундтреками к популярным фильмам.

Каждая постановка – это шоу, где в едином порыве слились музыка, удивительная пластика движений, ритм, дополненные красочными костюмами, украшениями и аксессуарами танцоров.

Жанна СРАЖАДИНКИЗЫ



www.instagram.com/kizvesti



www.facebook.com/kizvesti



twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Главный редактор - Жанибек ИСАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн.1043)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:

Шиела, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции.
Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 676
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты.
На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 7044
Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЭ.4310318.07.03.01178